

佳音



第113期

出刊日：中華民國102年10月14日
出版者：澎湖縣馬公市馬公國小
發行人：吳妙娟
編輯群：黃富微、黃如美、林鈺
網 址：www.mkps.phc.edu.tw

吳妙娟 校長

健那活力、創藝盡良、斬重關懷、永續發良是馬公國小的願景，落實於孩子的學習活動與生活輔導，我們看到馬小學童在各個面向或領域中均有優異的表現，讓人激賞。而學校的多元班群風貌，也是我們培育孩童以柔軟心看世界有利機緣，更是激發生命價值的良好情境，我們要以感恩心珍惜前輩們努力打拼留下的福蔭。

妙娟8月1日新到任，感謝縣政府教育處的支持、大學長柯仲甫校長的指導、家長會獻言會長領導團隊及顧問們的愛護、全校同仁們的分工與同心，讓我在最短的時間裡了解學校的整體運作、評估目前需求與展望未來。

看著一雙雙充滿好奇的明亮眼睛，聽著興奮的談分享的急切聲調，過了一個暑假的寂靜迎來充滿生氣。許孩子一個健那平安喜樂的童年是我們的願望，也是努力的目標。整合學校課程教學與生活輔導內涵是必需，也是迫切的。期盼透過前輩們的智慧經驗、家長們的支持愛護、師生們持續努力，打造一個充滿人文、藝術、健那、自然、安全與科技的校園，一個能啟動身心靈發長的幸福校園。

和諧的氛圍、共同的信念，激發

我們表現生命的活力。斬重每一個人存在的價值，包容他人的差異，斬去敵對，表現關懷與溫暖，讓人都可以在彼此的加油聲中分享生命的喜悅，我們透過課程、教學與活動努力營造可以怡然自得的人文校園。

學校的藝術才能班這些年的努力並非有目共睹，能適時開長孩童潛能，激發學習動力，表現生命的無窮可能是我們的理想。未來更希望整合學校的優質師資，心靈傳情，讓普通班學生也能交流分享，讓藝術融入生活，透過生活美學提升馬小整體藝術文化，讓人人擁有多領域的才情，創發藝術校園美的能量。

學校設有保健室，配合營養體系的進步，營養資訊的通達，讓孩子學習健那養護、學會自主管理是必要的課題。基本的家庭生活作息、學校的健那習慣養成、體適能的精進、環境設施的整備以及心靈的安適都是我們努力的面向，健那有活力的校園值得我們一起努力。

配合國家政策及本縣打造低碳島的願景，學校各項措施必須跟上時代及政策需求，歸整參與作為，綠建築的概念融入硬體設備，教學活動導入綠動生活信念，從食、衣、住、行、育、樂各

面向逐步推動，斬能減碳排污，珍愛環境的生息，大家一起迎接自然校園。科技發展帶動人類便捷生活，科技與人文結合，才能在推陳出新的產品中定位我們的心需與所想。教學上的突破與心靈上的知足都是我們面對新生活重要的課題，學校會指導學生使用必要的工具來增益學習效能，也請家長留意孩子的時間管理與人際交流，期許各類產品都能正面促進學習與成長，讓科技校園帶給親、師、生歡喜。

安全的學習環境更是我們的優先考量，學校所含的檢修、消防設施的配備、無障礙設施的設置、空間的營造，都是顯見的物件，而心靈的謹慎與應變知能的養成也是重要的關鍵。期許各位家長要有讓孩子學會跌倒爬起的勇氣，能有不怕挫折的信念，身心皆臻健全，安全的校園自然形成。

這是一份責任，也是使命。結合親師生的共識和願力，奉獻智慧與力量，我們就能在投射中體悟生命的價值與意義，更能在不斷的學習與付出中成就學生、成就自我。感恩的能量讓幸福感油然而生，幸福校園值得耕耘，也期待各位家長您的參與！



家長會快訊

本校102學年度家長會新任會長於9月15日之家長代表大會及委員會中選出，獻言會長敬師致謝所歸，會長聯，獲在場出席委員們一致認同，共同推選為會長。家長會並於9月27日辦理「十一」的教師節「敬師養會」，邀請全校教職員一同養敘，獻會長致謝並特別感謝老師們平日對孩子的辛勤教導，並祝福全體教師在接下來的日子順心如意。會中並頒贈家長會委員當選證書及顧問聘書。獻會長做為帶領本屆家長會之龍頭，扮演家長與學校之間重要的溝通橋樑，將時時關心我們的學生與老師的需求，持續做為學校辦學上的伙伴。本屆家長會組織如下：

會長：獻言會

副會長：黃冠榮、鄭明強、陳建旺、莊名棋、潘江文

常務委員：孫鴻發、張季一、翁平勝、陳立智、洪棟霖

家長委員：陳宏斌、獻修信、蔚安丞、胡俊弘、洪尚添、薛富益、蔚楷林、葉和鑫、游進財、李坤峰、葉興慶、陳德明

呂明輝、方舟芳、葉天文、胡正孝、蔡登輝、黃英瑜

馬公國小家長會102學年度顧問名單：陳佳妙、王彰湖、張東勝、許國鎮、張東勝、蔡惠如、洪國霖、陳俊並、吳敬器

林玉鴻、莊忠政、鄭紹銘、楊東敏、楊忠和、向鴻明、林國樑、黃永信、賴孟鐸

鄭志勇、薛志宏、王政俊



教務處

新學期甫開始，一、三、五年級的小朋友們都重新適應一次環境，在各班導師們積極與孩子建立關係的同時，也請家長們協助孩子融入新的學習環境，每天放學後花5~10分鐘親子的對話將更有助於共同瞭解學校的行風作息。並請您能時時檢閱孩子的聯絡簿，利用各式管道與導師取得聯繫，歡迎任何問題可以直接向各行政處室反應。

新的學期教務處有新的推動特色：本學年雙週一景點故鄉志工擴增為16名（名冊請見教務處google協作平台），使得4年級以下及5年級部份班級都有故鄉媽媽進駐，感謝志工們的協助與支持。另外，本學期圖書室在上半學期皆有志工人才進駐，協助小朋友的借還書管理，為此特別感謝2-1祐慈媽媽與1-3誠守媽媽奉獻上半學段，為學校閱讀推動盡心盡力。另外，本學期亦規劃故鄉對話認識活動、科學主題擴展活動、學生數學能力競賽，透過活動的規劃辦理引導孩子重視領域學科的學習與課外知識的拓廣。

本學期教務處所開設之課後才藝社團，計有「拼拼豆豆創意社」、「打豆袋創意繡繩社」、「藝術大千世界」、「藝術好好玩」、「故鄉繪本故鄉社」等5個社團，希望能夠提供孩子一個課後「非學科」類別的學習管道。未來也歡迎準備「珠算」、「圍棋」、「作文」專長家長朋友，利用課後時間到學校開班授課，申請辦法請洽教務處或教務處協作平台。

為因應資訊網路的及時性與便利性，教務處在學校網站外，另增加臉書（facebook）社團及教務處資訊google協作平台（含blogger）。歡迎您多加利用。

1. 縣市介紹：學校網頁 <http://www.mkps.phc.edu.tw>
2. 臉書社團「海小國小教務資訊公開處」 <https://www.facebook.com/groups/375102392569109/>
3. Google協作平台 <https://sites.google.com/a/mail.phc.edu.tw/academic/>



102學年度祖父母節宣導暨新生家長座談會於本校視聽教室舉行。



102年度暑假作業展於本校一棟色彩教室擴大展出孩童的優秀作品。

學務處

本校於9月13日辦理防震教育演練活動，全校師生一同參與演習之實施，由地震發生時之應遇方式進行狀況模擬，並且有秩序地在地震發生後之90秒內完成疏散。

本校於9月25日辦理全縣教師節弘扬大會，會中表揚資深與特殊優良教師，本校已於8月退休的柯仲甫校長及教務處陳河開主任在眾多參與特殊優良教師候選人中脫穎而出，榮獲澎湖縣102年特殊優良教師殊榮。另本校楊明麗導師、許秀萍導師、蔡志鵬主任獲服務滿20年資深優良教師；葉玉婷、歐雅萍、楊淑珍、高依潔、翁慧怡、呂金波、陳志玲等導師獲服務滿10年資深優良教師，皆獲縣長親自頒贈獎牌與獎狀，實為海小國小全體師生之榮耀！

本校推動學生志願服務，本校已成立學生志工隊，設有環境保護組、圖書志工、器材整理組、文書宣傳組，本學期共報名109位，透過甄選錄取約50位，並已開始進行服務工作。

本校於開學第一週實施反霸凌運動，由校長親自針對校園反霸凌、防制藥物濫用及防制欺凌等校園主題進行宣導。

生教組

為舒緩東側上下學之交通擁塞現象，本校特別再宣導以轎車接送上下學之同學，請由北側門或南側門（民族世家）上下學，希望各位家長為了您與其他孩子的安全敬請配合。另由東側門上下學時需由班級接送孩童之家長，請將機車停靠於人行道之機車停車格，以免造成門口阻塞，影響交通及孩童上下學安全，感謝您的配合。

開學後迄今同學們的生活禮儀仍須逐步空間，記得早睡早起，上學時才會精神給導護導師及愛心媽媽一個美麗的微笑與宏亮的問好聲。

學校上學時段為7：15~7：40，此時開始有導護導師及替代役值勤。本校亦加派1名志工提早於7：00巡邏各班級及校園死

角，為求學習安全，還請家長勿過早送孩子到校。

訓育組

海小國小10月份品德主題為「守法」，配合主題，訓育組安排許多與守法相關的活動：如網路安全宣導、反毒宣導、法律基本常識徵答以及「品德美文」徵文比賽，希望藉由這些活動，增進學生守法的觀念，並培養學生對自身行為能有覺寢、選擇與反省的能力。

體育組

本校推動師生之健康促進活動，除辦理各式體育活動外，更鼓勵學生課後多參加團隊學習，也歡迎各位家長下班後到校園裡運動。

運動場上所學習到的能力絕非課堂上可以取代的，運動可以提升統合能力、促進腦神經連結、提高挫折容忍力。除此之外，運動可以學到競爭而非征服，是我們品德教育重要的環。希望家長們讓孩子多多嘗試、發揮天賦，進而能夠放飛夢想。

衛生組

本學期學校持續辦理整潔比賽，希望孩子能夠養成愛護及維護校園整潔的好習慣。

總務處

本校第一棟校舍實驗室建物，破損之處舉目皆是，本學期工作的重要將努力以學生安全為優先，同時也請校長積極爭取並感謝上級補助相關經費逐項完成實驗室建物維護工程，惟施工期間恐將影響師生教學活動，尚請所有親師生多多體諒也要隨時注意到自身的安全！

總務處團隊將本部服務全校師生理念，朝行政程項簡化、效能的提升、人才的精簡、作業電腦化與節能減碳等目標積極努力，並積極營造一個精緻、溫馨、安全、舒適的校園環境，讓全校師生專心的研究與學習，快樂的生活與工作。



本校於視聽教室舉行102學年度第一次家長代表大會，感謝家長們的踴躍參與。



地檢署魏書記官利用晨間活動時間，為六年級小朋友進行法治教育議題宣導。



本校「藝術好好玩」課後社團上課情形。



本校籃球隊榮獲第57屆全縣運動會國小組第三名，小朋友與到場加油打氣的校長合影。



本校參加全縣運動會成果豐碩，榮獲桌球、籃球、田賽、徑賽多項獎盃，感謝多位教練辛苦的指導。



吳妙娟校長於「我和我的孩子」親職座談擔任主講。

我們特別感謝本校退休校長前校長捐贈本校正萬元以作為推行校務之基金。

輔導處

8月30日開學日當天，辦理102學年雙親父母節宣導暨新生家長座談會活動，大手牽小手-代代（帶帶）學習趣（系），讓活動添加溫馨的感覺。-開始由校長為大家說明父母節的由來及各處室進行業務介紹，希望家家感情更融洽。

9月7日辦理我和我的孩子家庭教育宣導，由校長擔任主講，接替冒微主任介紹我和我的孩子親職教育手冊及互動光碟教材簡介，相關網址<http://tguide.nc.hcc.edu.tw/myandmychild/index.html>

9月27日及10月3日由校專任輔導教師分別辦理-小級新生性教育及六小級性教育宣導。

10月生命教育月活動一本校於10月3日辦理3小級生命體驗學習活動，並進行生命鬥徵比賽及蒐集二手物品贈家扶中心和環保變裝比賽活動。若家中有可利用閒置的用品，歡迎提供至本校輔導處，我們會將您的愛心轉送家扶中心。

本校於10月13日(日)下午8時，在澎湖縣特殊教育資源中心綜合館視聽室2樓，舉辦102學年身心學習快樂並親職活動，由吳妙娟校長主講兒童及少兒性交易防制、兒童及少兒保護、高風險家庭、家庭暴力宣導。另由馬英豪高中黃肇國主任主講十二小巨蛋基本教育宣導、張美玉老師主講親師合作共推閱讀實務分享，隨即辦理親師對話。

歡迎參加新移民子女創作比賽，比賽類別：分為繪畫、作文二類，收件日期：從102年9月1日(六)至102年10月18日(日)止。請於期限內送至輔導處。

這學期輔導處協助學生克服切身困難，並激發學生解決問題的能力，持續設置小肚肚信箱，小朋友可以把內心的困惑，藉著信獲得解答，亦可透過電子郵件 mkps_scr@mail.phc.edu.tw，得到回覆。

特教組

介紹本校特教老師，分別擔任的班級：1班葉玉婷、蔡依玲老師，2班謝宜芳、陳瀅巧老師，能力培養1班陳瑞麟、吳素君老師，能力培養2班洪知吟老師，學前特教巡迴輔導1班薛婷方、許佳雯老師，學前巡迴輔導2班高依潔、顏美蘭老師，教師助理員：楊忠良老師(擔任全腦開發班)、趙怡鈞老師(擔任1-4)及許福加老師(擔任5-2)，家長若有任何建議都歡迎與老師溝通聯繫，也歡迎需要行政上的協助，撥打特教專線：9267012特教組薛婷方老師或輔導室9272165*120黃富微主任。

9月11日(三)下午3:00，辦理校內特教通報網研習活動，透過此活動增進普通班教師之特教知能，以維護特殊需求學生的權益。

9月13日(五)下午三時，召開第一次特教推行委員會、IEP會議、新生輔導及親師懇談，家長很感謝學校老師的付出，並提出很多的建議。藉這次的親師懇談家長與學校之間的良性互動，使我們的特教跨一大步，期許特教處地能愈做愈好。

音教組

102學年雙澎湖縣教師節表扬大會於9月25日在特綜館舉行，典禮由六小級音樂班陳宜昀、呂詠馨演奏鋼琴與聯彈「永遠常在」，劉潔、鄭郁峯與鋼琴演出「乘著歌聲的翅膀」，另有由柯遂鳳老師指揮，六、七、八音笛樂合奏歌劇《魔門》「魔門」進行曲，以悠揚的曲調、輝煌的樂章，向辛勤的老師們獻上教師節的祝福！

本校音樂班於8月份應財團法人弘道老人福利基金會總會邀請，參加10月5日(六)於台北小巨蛋舉辦的【2013小仙角百老匯2】演出活動。該基金會曾拍攝呼籲重視高齡化社會變遷的『下凡騎士』影帶，意義頗具、深遠影響。4-6音組同學自8月26日夏令營開練，29日完畢培訓的小朋友目前已進入演唱技巧與走位的排練，吳妙娟校長對於這次活動相當支持，活動由輔導處冒微主任、如美、玉倩組長、六音蕙婷老師協助行

政事務，音教芷青組長、遂鳳老師負責演出指導及藝術交流聯繫，總導演李明澤先生特於9月26日蒞校指導。基金會贊助本次活動所有經費，擔任本縣藝術交流的小天使們已於10月4、5、6三日赴台北順利完畢演出，感謝家長們的鼓勵與支持。

102學年雙澎湖縣運動會舉辦個人直笛大合奏活動，本校擔任演出的156位直笛團隊由音、舞班六、七、八小級12班同學組成，由黃如美、黃玉倩、楊明瀅、柯遂鳳、張曼君等老師指導練習，班級導師及呂金波、卓秀娟等同學任側扶肩協助；9月的校慶裡，此起彼落「海裡來的沙」，合聲將是弘道小級小朋友的共同回憶。

10月4日(日)澎湖縣運動會於縣立體育場舉行，本校兒童樂隊40位團員擔任運動員前導，102學年雙兒童樂隊由三、四、六音樂班與六小級班同學組成，在阮啓君、蔡研青老師的指導下加緊練習，希望以流暢的演奏和行進步伐，展現運動員的抖擻精神。

102學年音音樂班家長聯誼會會長及級家代表已推舉產生，分別是會長-六音林雅雲女士、副會長-一音張念勳先生、四音家長代表-呂宏志先生、三音家長代表-林淑珍女士，感謝所有熱心協助的家長們。

舞教組

暑假期間，六小級舞蹈班的同學應邀在「白沙門香魚季」演出，以熱情流行舞蹈帶動現場熱鬧氣氛，頗獲好評。感謝郭宇翔老師指導，親友團熱心協助，校長王任等強力支援，使演出活動順利達成。

9月6日(日)晚間，文化局辦理2013涼傘踩街嘉年華，邀請本校參加巡遊，由舞蹈班代表參加，當天由小巨蛋師生家長約100人組成龐大的隊伍，祖孫三代同場唱澎小歌，齊頌澎小頌歌，聲勢浩大，引人注目！感謝大家的熱情參與，使踩街活動圓滿完成。



本校於視聽教室召開第一次特教推行委員會、IEP會議、新生輔導及親師懇談。



本校舞蹈班應邀參加文化局「2013涼傘踩街嘉年華」活動，教育處鄭處長與馬小前柯仲甫校長及現任吳妙娟校長和所有親師生共同參與，聲勢浩大。



本校音樂班應弘道基金會邀請，參加台北小巨蛋參與「仙角百老匯2」演出，演出順利且獲得好評。



102年全縣語文競賽學生組得獎名單

項目	名次	班級	姓名	指導教師
閉音韻字形	第一名	正一音	陳靖元	許秋霞教師
閉音韻朗讀	第一名	正一音	薛皓元	許秋霞教師
作文	第二名	六一1	陳姪妤	翁慧怡教師
國語朗讀	第四名	六一舞	游子妍	張涵婷教師
國語演說	第六名	六一音	劉潔	許蕙婷教師
閉音韻演說	第七名	正一舞	曾宇軒	高欣蕙教師
寫字	第八名	六一1	顏宗彬	楊明耀教師
國語字音字形	優勝	六一3	林家旭	許雅喜教師 呂愛露教師

學生組團體總成績：國小組第三名



102年度暑假作業優秀學生名冊

班級	姓名1	姓名2	姓名3	姓名4	姓名5
二-1	洪謙程	洪維劭	楊昕庭	劉純安	陳昇今
二-2	蔡韶均	薛謙宏	蔡守益	顏好真	顏佳瑜
二-3	蔡沛珊	鄭少華	吳品輝	蔡俊毅	謝佩豈
二-4	莊承謀	顏尚億	方立忻	張慈慈	鄭微健
三-1	王均堂	黃尚倫	鄭睿宇	楊力	呂宗祥
三-2	徐凱瀚	陳入台	葉睿詳	陳立婕	趙庭萱
三-3	簡弘柔	洪景瑋	蔡侑瑋	歐武瑋	鄭昌堯
三-音	吳嘉晏	薛皓仁	蔡宥臻	鄭奕呈	
三-舞	林妍希	洪紫緹	花芷涵		
四-1	鄭奕宏	呂恩仲	蔡俊宇	向劉禪禪	黃千綾
四-2	許廷宇	陳柏憲	鄭好瑄	洪佳陽	鄭仔晴
四-3	林詠浩	林況穎	吳嘉樺	張君祥	丁維琇
四-音	賴昕榆	歐祐芳	吳瓊真	許宜涵	
四-舞	陳怡卉	翁韻煊	許溫庭		
五-1	楊捷	黃惆勝	陳柔妙	召儀琳	趙永惠
五-2	高振慈	邵語柔	陳芝穎	黃俊軒	歐倚菱
五-3	洪慧芸	陳洋	王尚勛	葉俊彤	陳翊旭
五-音	張育齡	王宇豪	薛皓元	陳筠均	林家慶
五-舞	曾宇軒	王俞晴	翁喜樂	李立婷	陳媚樺
六-1	顏宗彬	許亮雲	黃謙雅	呂庭榕	張芝吉
六-2	鄭維庭	陳珮婕	陳嘉惠	陳思仔	李斯沁
六-3	林家旭	陳姪妤	黃馨儀	洪敬堯	
六-音	呂詠馨	陳宜均	葉郁欣	劉潔	林峯瑜
六-舞	張筱琳	蔡宜芳	陳多妤		



102學年度全縣第57屆運動大會參賽成績

項目	名次	參加人員
桌球團體賽	第二名	六一1顏宗彬 六一音賴昱翔 四-3林家輝 三-3洪敬堯
桌球雙打	第一名	六一1顏宗彬 六一音賴昱翔
	第二名	六一1顏宗彬
	第四名	六一音賴昱翔
	第八名	四-3林家輝
縣運籃球賽	第三名	六一1 顏祥安、趙弘任、林昱捷 六一2 郭明峰 六一3 林逸翔、洪敬堯、許紀樵 六一舞 蔡孟琛、黎妤婕 正一1 許永強、林昱豪 正一2 張弘毅 正一3 袁佳祿、袁建傑
身日日賽總錦標	第七名	
身日日賽總錦標	第八名	
身日徑賽總錦標	第七名	
身日徑賽總錦標	第四名	
男子鉛球	第四名	六一1 顏祥安
男子60公尺	第六名	正一1許永強
男子100公尺	第七名	正一1許永強
男子200公尺	第七名	正一3袁佳祿
男子跳遠	第十四名	六一1洪家永
男子800接力	第十四名	六一3洪敬堯 六一1洪家永 六一3林逸翔 正一1許永強 正一3袁佳祿
男子400接力	第四名	正一3洪敬堯 六一1洪家永 六一3林逸翔 正一1許永強
女子壘球	第一名	六一28 佳謹
女子200公尺	第四名	正一3召儀琳
女子800接力	第四名	正一召儀琳 正一2陳芝穎 正一3洪慧芸 六一1黃謙雅 六一28 佳謹
女子400接力	第四名	正一召儀琳 正一2陳芝穎 正一3洪慧芸 六一1黃謙雅